

講題：從列王紀上、下看列王與兩先知(四)：南國猶大亞撒王與北國以色列巴沙王  
經文：列王紀上15:9-15；列王紀上15:33-34(經文用和合本)

### (一) 南國猶大王朝

羅波安(17年)、亞比央(亞比雅)「列王紀上14:31」(3年)、亞撒(41年)、約沙法(25年)、約蘭(8年)、亞哈謝(1年)、亞他利雅(6年)、約阿施(40年)、亞瑪謝(29年)、烏西亞(亞撒利雅)「王下15:13」(52年)、約坦(16年)、亞哈斯(16年)、希西家(29年)、瑪拿西(55年)、亞捫(2年)、約西亞(31年)、約哈斯(3月)、約雅敬(11年)、約雅斤(3月)、西底家(11年)。以上共20個王主前931年起。

### (二) 南國猶大第三任王帝亞撒

羅波安(17年)－亞比央(3年)－亞撒(41年)父傳子

亞撒被列王紀的作者評為猶大國八個好王之一，並是第一個，(亞撒，約沙法，約阿施，亞瑪謝，烏西雅(亞撒利雅)，約坦，希西家)，這八位猶大王，列王紀都有這樣的一句，「行了耶和華眼中看為正的事」列王紀上15:11「亞撒效法他祖大衛行耶和華眼中看為正的事」。

亞撒的家族：亞撒王的祖父是羅波安，亞撒的祖母是瑪迦，歷代志下稱她為米該亞(歷代志下13:2)。她是拜偶像的，人民也習染了拜偶像。因為他祖父不智的決定，把以色列分裂成為南、北兩國。他祖父羅波安所統領的南國只有兩支派，國力比北國以色列小。羅波安被評為這樣的王帝－歷代志下12:14「羅波安行惡，因他不立定心意尋求耶和華。」

亞撒的父親是亞比央，在歷代志稱他為亞比雅(列王紀上14:31小字說明，他又名亞比雅)，同樣又是行耶和華眼中看為惡的人，列王紀上15:3「亞比央行他父親在他以前所行的一切惡，他的心不像他祖大衛的心，誠誠實實地順服耶和華他的神。」雖然，當他面對敵人時，曾尋求耶和華神的幫助，也帶來國家強盛起來(歷代志下13章)，但他卻沒有誠誠實實的順服耶和華神。

亞比央死後，他兒子亞撒繼位，列王紀上15:8「亞比央與他列祖同睡，葬在大衛的城裡。他兒子亞撒接續他做王。」

亞撒登基後，面對著有一定勢力的祖母瑪迦(米該亞)，她當時仍支配著國家的行政，信奉外邦神明，造偶像亞舍拉，致使人民普遍不敬畏耶和華，在這樣的情況下，亞撒王開始大力整頓這個信仰和道德上已經混亂的國家。

亞撒與他的祖父與父親不同，歷代志下14:2「亞撒行耶和華他 神眼中看為善為正的事」

(三) 猶大王亞撒的一生可分為三個階段:

#### (1) 亞撒作王頭10年

歷代志下14:1-8，亞撒很積極地行 神眼中看為善為正的事。他除掉外邦神的壇和邱壇，打碎柱像，砍下木偶；也吩咐猶大人尋求耶和華他們列祖的 神，遵行祂的律法，誠命。亞撒全心尋求 神， 神就賜給猶大國平安，沒有戰事。亞撒也趁著國泰民安，著手建造堅固的城邑，四圍築牆，蓋樓，安門，作門，諸事亨通和建立強大的軍隊，足足有幾十萬人，這都是大能的勇士。

#### (2) 亞撒作王由第11年至35年

歷代志下14:9-15，亞撒做王的第11年， 神給了他一個信心的考驗。當時古實王謝拉率領一百萬大軍，三百戰車，攻擊猶大，甚至到了瑪利沙，這個地方的位置在耶路撒冷的西南，在希伯崙通往耶路撒冷的大道上。瑪利沙這地方靠近非利士邊境，且地勢險要，是猶大的軍事重鎮。雖然形勢非常急，但是亞撒臨危不亂，他呼求 神， 神就幫助猶大人獲全勝。亞撒在瑪利沙的洗法谷大敗古實軍。

古實人：創世記10:6，記挪亞的孫子的後代，是挪亞二兒子含的兒子，因遷到非洲，成非洲人(衣索比亞)。

經過此役，亞撒對 神的信心大增，加上耶和華 神著先知亞撒利雅向他說話，歷代志下15:1-2「 神的靈感動俄德的兒子亞撒利雅，他出

來迎接亞撒，對他說：亞撒和猶大、便雅憫眾人哪，要聽我說！你們若順從耶和華，耶和華必與你們同在。你們若尋求祂，就必尋見；你們若離棄祂，祂必離棄你們。」

歷代志下15:7「現在你們要剛強，不要手軟，因你們所行的必得賞賜」

因此，亞撒下定決心貶掉他的祖母瑪迦太后的位置，因為亞撒敬畏神，使他看到在王室中要除掉拜偶像作惡的瑪迦太后不可。後宮有一個拜偶像的太后，其他的後宮為了討太后的歡心。在這種不聖潔的環境下成長的亞撒，居然能有去除偶像的決心，去跟隨神，真是不容易。孫子貶祖母的位置，亞撒是第一人。治國從齊家開始，這是神給亞撒的智慧和勇氣。亞撒效法大衛，行耶和華眼中看為正的事。

亞撒因而剛強壯膽，吩咐百姓除掉他列祖的偶像，又在耶和華殿的廊前重新修築耶和華的壇。又除去國中的變童，或許是今天的同性戀。因為眾人見神與亞撒同在，有許多以色列支派的人就來歸附亞撒。亞撒作王41年，在這41年中有35年的平安，沒有爭戰，實在是一段很難得的太平時期(歷代志下15:8-19)(列王紀上15:12-14)。

### (3) 亞撒作王的最後6年

可能因為昇平的時期太久了，以致於當以色列王巴沙攻擊猶大時，亞撒竟忘了他的平安是來自於神，反而去求亞蘭王便哈達的幫忙。在亞撒年老時失去了當年對神的信心，因此神興起仇敵攻擊他。亞撒的最後六年失去了從神來的祝福，他的心境不再安穩，也傳出虐待百姓之事，他的腳患病，也不呼求神的醫治，只求醫生。亞撒年老時求人不求神，白白受了許多苦(歷代志下16:1-10)。

亞蘭人：創世記10:22，記挪亞的孫子後代，亞蘭是挪亞大兒子閃的兒子。

### (四) 北國以色列王朝

耶羅波安(22年)、拿答(2年)、巴沙(24年)、以拉(2年)、心利、(7日)、暗利(12年)、亞哈(22年)、亞哈謝(2年)、約蘭(12年)、耶戶(28年)、約哈斯(17年)、

約阿施(16年)、耶羅波安第二(41年)、撒迦利雅(6月)、沙龍(1月)、米拿現(10年)、比加轄(2年)、比加(20年)、何細亞(9年)。以上共19個王，沒有一個好王，每一個都是行耶和華眼中看為惡的事，由耶羅波安開始。

## (五) 北國以色列第三任王帝巴沙

列王紀上15:33-34「猶大王亞撒第三年，亞希雅的兒子巴沙在得撒登基做以色列眾人的王，共二十四年。他行耶和華眼中看為惡的事，行耶羅波安所行的道，犯他使以色列人陷在罪裡的那罪。」

列王紀上12:28「耶羅波安王就籌劃定妥，鑄造了兩個金牛犢，(分別放在但和伯特利)對眾民說：『以色列人哪，你們上耶路撒冷去實在是難。這就是領你們出埃及地的 神！』」

北國以色列二百多年共十九個王帝，沒有一個是「行耶和華眼中看為正的事的。」，所以聖經學者多稱他們為「惡」王。

### (1) 巴沙的王位是怎樣得來的？

耶羅波安(22年)—拿答(2年)—巴沙(24年)奪位

列王紀上15:25-30「猶大王亞撒第二年，耶羅波安的兒子拿答登基做以色列王，共二年。拿答行耶和華眼中看為惡的事，行他父親所行的，犯他父親使以色列人陷在罪裡的那罪。以薩迦人亞希雅的兒子巴沙背叛拿答，在非利士的基比頓殺了他，那時拿答和以色列眾人正圍困基比頓。在猶大王亞撒第三年，巴沙殺了他，篡了他的位。巴沙一做王就殺了耶羅波安的全家，凡有氣息的沒有留下一個，都滅盡了，正應驗耶和華藉祂僕人示羅人亞希雅所說的話。這是因為耶羅波安所犯的罪使以色列人陷在罪裡，惹動耶和華以色列 神的怒氣。」

### (2) 巴沙和亞撒常常爭戰？

列王紀上15:16「亞撒和以色列王巴沙在世的日子常常爭戰。」亞撒和以色列王巴沙常常作戰，應是以撒作王最後那幾年，因為亞撒在作王41年，前35年是國家昇平，沒有戰事的。為甚麼巴沙要與以撒開戰呢？

或許這是原因：巴沙要與亞撒開戰，與他背叛拿答，並殺耶羅波安全家，都是同一概念，就是要確保自己的地位，要牢牢的掌權政權。

### (3) 巴沙的結局

列王紀上16:1-4「耶和華的話臨到哈拿尼的兒子耶戶，責備巴沙說：「我既從塵埃中提拔你，立你做我民以色列的君，你竟行耶羅波安所行的道，使我民以色列陷在罪裡，惹我發怒。我必除盡你和你的家，使你的家像厄八的兒子耶羅波安的家一樣。凡屬巴沙的人，死在城中的必被狗吃，死在田野的必被空中的鳥吃。」

列王紀上16:7「耶和華的話臨到哈拿尼的兒子先知耶戶，責備巴沙和他的家，**因他行耶和華眼中看為惡的一切事**，以他手所做的惹耶和華發怒，像耶羅波安的家一樣，又因他殺了耶羅波安的全家。」

(六) 「行耶和華眼中看為善為正的事」與「行耶和華眼中看為惡的事」，具體分別要表明甚麼？

歷代志下14:2-6「亞撒行耶和華他 神眼中看為善為正的事，除掉外邦神的壇和丘壇，打碎柱像，砍下木偶，吩咐猶大人尋求耶和華他們列祖的 神，遵行祂的律法、誡命，又在猶大各城邑除掉丘壇和日像，那時國享太平。又在猶大建造了幾座堅固城。國中太平數年，沒有戰爭，因為耶和華賜他平安...」

「行耶和華眼中看為正的事」，在南國中加上八個，加上大衛有九個王，在列王紀上、下這樣的描寫他們。

列王紀上15:5「因為大衛除了赫人烏利亞那件事，都是行耶和華眼中看為正的事，一生沒有違背耶和華一切所吩咐的。」

聖經學者多形容他們是好王，若細看，他們各人都有過失，有瑕疵，那為甚麼說他們是好王？好的地方只是沒有違背耶和華一切所吩咐的，即耶和華 神的誡命，律法，而最首要的是，沒有別的神，並除掉偶像，假神。忠於 神，一心敬拜 神。

相對，若由耶羅波安開始:

北國以色列，二百多年，經歷十九個王帝，沒有一個好王，全都是惡王，惡在那裏？包括在南國也有這些王，他們不是作奸犯科那些惡，他們是王帝，也不會做這些事。原來，這十九個王帝，都犯拜偶像之罪，不專心敬拜耶和華 神。甚至一個王帝比另一個更壞。可以把他們的歷史分為兩個時期，頭100年，九個王，是偶像崇拜時期。接著的百多年是巴力崇拜時期，拜巴力偶像與及巴力的妻子亞舍拉，直至國家滅亡。

「行耶和華眼中看為惡的事」，可以說是違背耶和華的吩咐，不敬拜獨一真神，不忠於耶和華 神的代名詞。

列王紀上15:34「他(巴沙)行耶和華眼中看為惡的事，行耶羅波安所行的道，犯他使以色列人陷在罪裡的那罪。」

(七) 「行耶和華看為正的事」是應該做的，也讓我們深入一點思想「行耶和華看為惡的事」

「行耶和華眼中看為惡的事」就是拜偶像，拜假神，犯罪得罪 神，在聖經裏描述為屬靈的姦淫，或屬靈的淫亂，舊約最少有三位先知是這樣描述，如耶利米(耶利米書3:1)，以西結(以西結書16:32)；何西亞(何西亞書3:1)。

啟示錄2:20「然而，有一件事我要責備你，就是你容讓那自稱是先知的婦人耶洗別教導我的僕人，引誘他們行姦淫，吃祭偶像之物。」這是啟示錄作者對推雅推喇教會所說的話。

(八) 若我們說，沒有拜偶像，沒有拜其他的神明，沒有犯上屬靈的淫亂、姦淫的時候，又讓我們藉著如下經文作一些檢視:

雅各書4:4-5「你們這些淫亂的人哪，豈不知與世俗為友就是與 神為敵嗎？所以凡想要與世俗為友的，就是與 神為敵了。你們想經上所說是徒然的嗎？ 神所賜住在我們裡面的靈，是戀愛至於嫉妒嗎？」

(1) 淫亂的人是指甚麼人？

雅各書的收信人雖然標明是散住十二個支派的人，即當時的猶太信徒，也是寫給今天相信耶穌的人，是被呼召出來的一群人，是教會裏的人。

(2) 為甚麼一開始就說你們這些淫亂的人？

相信不是真的在肉體上的淫亂，只是與世俗為友了。與世俗為友，自然就是世俗化了。

(3) 世俗化甚麼意思？

我們從世俗主義想起，世俗主義：人們的活動和作出的決定，不應受宗教信仰的(偏見)影響，應根據事實，也依據崇尚，隨著潮流。名，利，權是崇尚(慾)。

世俗化：人們的活動和決定漸變不理宗教信仰的(偏見)的影響。

教會世俗化，不是說，過農曆年時，教會貼春聯，敬拜時用流行音樂敬拜，老人家在教會大唱福音粵曲，講台設計如舞台，個人認為若仍帶有屬靈元素，福音元素，如揮春所寫的不是「恭喜發財」乃是「主恩常在」，這些只是本色化。

(4) 教會世俗化，可能因為政治化了

教會世俗化了，有許多解說，不過今天只說一樣，若教會政治化，肯定已經世俗化了。政治是決策的一個過程。制定決策，作出決定多在領導層。政治是講權力的行駛，權威的運用，資源的分配，利益的獲取，前兩者是權，後兩者是錢，教會無錢，一定不會政治化，自然也沒有甚麼權好去爭？

若教會政治化了，帶來就是，不是你死，就是我亡，特別我們教會有不同的堂會，有中文，有英文，有不同語言，在一個由教牧同工與執事會帶領著的團隊成為教會的領導時，求 神讓我們曉得一同檢視，

千萬不要使教會政治化，否則變成世俗化，因世俗化了，不經意成了淫亂的人，淫亂的教會，個人理解[若將任何人，任何事，任何物所放的位置高於 神的位置，成為了 神，就是對 神不忠，就是犯了屬靈的淫亂]。

## (九) 結語

約翰一書2:15「不要愛世界和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。」就會世俗化了。